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KL udbyder nu en uddannelse, som 
giver deltagerne værktøjer til at 
arbejde metodisk og fleksibelt med 
implementering af digitale løsninger i 
kommunerne. Det sker over to gange to 
dage med udgangspunkt i egen case. 

Implementering er virkeliggørelsen 
af de gode intentioner. Det er svært 
at realisere gevinster, selv ved simple 
forandringer i egen silo, og det er ekstra 
svært, når det går horisontalt eller ver-
tikalt i kommunen. Det er særlig svært, 
når det er er digitale løsninger, der ikke 
er groet i egen have, hvor mening og 
forandring skal formidles af ledere, der 
ikke nødvendigvis lige syntes det var 
den løsning de skulle bruge tid på nu, er 
også svære.

Kommunernes 
implementerings-
uddannelse 

Kommunernes implementeringsuddannelse

Det er en udfordring – det der med implementering af 
digitale løsninger. Får vi nok ud af dem? Får vi realiseret 
gevinsterne og fået brugt systemerne, som det var den 
oprindelige mening? Næppe.

Implementering handler både om men-
nesker og organisationer. Vores uddan-
nelse hjælper dig med at skabe et stillads 
for den ønskede adfærdsændring på 
både individ- og organisationsniveau.

Målgruppe
Du er konsulent, leder eller chef i en 
kommune og har ansvar for at imple-
mentere digitale løsninger. Måske for 
tværgående initiativer, der kræver om-
fattende koordinering og tilslutning fra 
mange parter. Du har nogen erfaring med 
implementering – gode som dårlige – og 
ønsker at styrke din indsigt og praksis.

Udbytte
Med en uddannelse i digital implemen-
tering bliver du klædt på til at lykkes 

med jeres nuværende eller kommende 
digitaliseringsindsatser, hvad end det er 
nye løsninger eller re-implementering 
af en eksisterende løsning. 

Du bliver introduceret til en række 
teorier, værktøjer og metoder samt kon
krete cases, der vil illustrere de mange 
facetter og den kompleksitet, der er 
forbundet med at arbejde med digital 
implementering i praksis.

Du vil få en række effektive teorier, 
metoder og værktøjer til at lykkes med 
digital implementering.

Du vil opleve en tæt kobling til hverda-
gen: Vi arbejder med jeres egne digitale 
indsatser.
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På uddannelsen arbejder vi bl.a. 
med fire forskellige tilgange til 
implementering

1.	
Just do it – når løsningen er enkel, 
presserende og der er stor politisk og 
ledelsesmæssig opbakning. Ulempe – 
risiko for at det ikke sker.

2.	
Tæt på - Vi gør det med dig – når der er be-
hov for støtte decentralt for at lykkes godt 
og effektivt. Ulempe – store omkostninger.

3.	
Hent selv – når implementeringen kan ske 
med vejledninger og uddannelse. Ulempe 
– risiko for varieret implementering.

4.	
Vi gør det sammen – når der er behov for 
lokal innovation og tilpasning. Ulempe – 
store omkostninger og risiko for at lokale 
mål trumfer formål

Program
Uddannelsen består af:

•	 To moduler af to dage, med 2 måneder 
i mellem, hvor der arbejdes med egne 
implementeringsopgaver 

	
•	 Før første modul sikrer deltageren sig, 

at der er en konkret digital implemen
teringsopgave at arbejde med i forløbet. 
Denne opgave er omdrejningspunkt for 
deltagernes arbejde på uddannelsen

	
•	 Mellem modulerne får deltagerne 

tilsendt 4 korte videoer af ca. 5 min. De 
har fokus på særlige opmærksomheder i 
det digitale implementeringsarbejde. 

	
•	 Der fremsender links til litteratur, pod-

casts og webinarer til modulerne inden. 
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Modul 1: 

Det digitale 
implementeringsstillads

•	 Introduktion til et forskningsbaseret im-
plementeringsstillads, der understøtter 
effekten af jeres implementering. 
 
Implementeringsstilladset beskriver de 
opgaver, der følger med en implemen-
teringsopgave, fra idé til evaluering. 
Det fremmer, at I både får forank-
ret, sikret ejerskab, forberedt, aktiv 
gennemført og trækker læring fra en 
digitale implementering. 

	
•	 Organisering og ejerskab – hvem skal 

eje effekterne og forandringerne og 
hvordan udspiller det sig konkret i 
jeres projekter? Sikring af horisontalt 
og vertikalt ejerskab i kommunen eller 
området. Ejerskab er særligt vanskeligt 
i komplekse, udefrakommende og 
tværgående projekter, hvor digitalise
ringsprojektet ikke bare vokser op 
nedefra. Det er vigtigt med ægte 
ejerskab og ledere på det rette niveau, 
der tager ansvaret og bliver holdt 
ansvarlige for resultaterne. 

	
•	 Forskellige tilgange til implemente­

ring, og hvilke konsekvenser det får 
for den praktiske tilrettelæggelse. 
Fra Just do it, over Vi gør det for jer, til 
Hent selv ved kantstenen og Vi gør 
det sammen med jer. Her vælger I den 
rette implementeringstilgang, sammen 
med organisationen. Den ”lette” er 
Just-Do-It, men risikoen er at imple-
menteringen udebliver. 

•	 Arbejdet med at afdække og un­
derstøtte digitale kompetencer og 
digitalt mindset hos medarbejdere, 
digitale agenter og digitale ledere. 
 

Her kigger vi på det basale grundlag 
for digital implementering i organisa-
tionen. Har medarbejdere og ledere de 
basale kundskaber og er de indstillet 
på at det kræver arbejde at tilegne sig 
nye evner og hente gevinsterne hjem? 

	

Modul 2: 

Fra strategi til adfærdsmål 
til resultat

•	 Tæt på – diagnosticering af de digitale 
forandringer. Hvordan sikrer I jer nok 
indsigt i hvad der ændres for hvem i 
organisationen, og hvordan det skal 
håndteres? 
 
En udfordring for mange digitalisering-
sprojekter er, at forandringerne forstås 
generelt og abstrakt. Medarbejdere og 
ledere er usikre på hvilken forandring 
der står overfor og har derfor svært 
ved at lede. Derfor er det en del af den 
digitale implementering at komme tæt 
på og forstå forandringerne konkret og 
specifikt. 

	
•	 Forandringsledelse – udfordringer og 

metoder. Det er de små forandringer 
der er de største forandringer.   
 
Dette punkt følger af det forrige. De 
små forandringer er ofte dem der  
rykker ved identitet, medarbejdernes 
vaner og værdier. Vi skal kigge på de 
forhold der fremmer og bremser 
forandringerne og hvordan man i 
digitaliseringsprojekter kan indbygge 
forandringsledelse

•	 Hypercare og idriftsættelse. Har du en 
plan og har du fortalt den? Implemen
teringsleder når det bliver hedt! 
 

Når it-systemet tages i anvendelse, er 
det afgørende med en god organisering 
af support i samarbejde med organisa-
tionen, så fejl og udfordringer tages op, 
løses og kommunikeres på en styret og 
effektiv facon.

	
•	 Postprojektet – når I har overtaget 

systemet, men der er fejl, brugerfejl og 
utilfredshed. Hvordan organiserer I arbej
det med at skabe en positiv stemning, 
få udryddet fejl, herunder brugerfejl, og 
skabe fremdrift? 
 
Efter hypercare og i komplekse projekter 
risikerer I at stå med en række udfor-
dringer der endnu ikke er løst. Ikke sjæl-
dent er projektorganisationen opløst og 
forventningen er at vi kan overgå til drift. 
Men hvis der er for mange udfordring-
er, skal de løses. Vi ser på hvordan I få 
overblik og struktur på udfordringerne, 
prioriteret i en back log, analyseret, løst 
og implementeret.

	
•	 Gevinstopfølgning - organisering og 

udfordringer 
Det sidste punkt handler om gevinstop-
følgningen – arbejdet med at følge op på 
ønskede gevinster og uønskede ulem-
per. Men det skal organiseres og ejes, og 
ofte i 1-2 år efter digitaliseringsprojektet 
er afsluttet. Det er her implementerin-
gen kommer i mål. Hvem har hvilke 
roller? Hvordan sikrer I det rette ansvar?

Moduler
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Tid og sted

Den 8. - 9. april 2024 
og den 29. – 30. maj 2024 
KL-Huset, Weidekampsgade 10, 2300 
København S

Pris og tilmelding

12.950, - + moms. 
Prisen omfatter undervisning, kursus-
forplejning og kursusmaterialer. 

Tilmelding er bindende, men du er 
velkommen til at sende en kollega, hvis 
du er forhindret. 

Kaare Pedersen, Chefkonsulent I LEAD 
– Enter Next Level. Mere end 20 års 
erfaring som program- og projektleder, 
chef og konsulent i kommunerne med 
implementering og forandringsledelse.

Undervisere 

Torsten Conrad, Områdedirektør for 
implementering i LEAD – Enter Next 
Level. Mere end 20 års erfaring som 
leder, 15 års ansættelse i kommune, 
forsker og arbejde i praksis med imple-
mentering og forandringsledelse. 

Mette Tange Vestergård, Chefkonsulent 
i LEAD – Enter Next Level. Over femten 
års praksis erfaring med organisationsud-
vikling, implementering og forandrings
ledelse. Mette har bred sektorerfaring 
fra ansættelser som intern konsulent og 
projektleder i stat, kommuner, KL og ATP.

Spørgsmål

Praktiske spørgsmål om tilmelding mv. 
kan rettes til chefsekretær Anne Louise 
Corell, anlc@kl.dk – øvrige spørgsmål 
kan rettes til vicekontorchef Jan Struwe 
Poulsen, jtp@kl.dk

Alle undervisere er fra Lead – Enter Next Levels implementeringsteam, og uddan-
nelsen er en light udgave af Leads egen 4 modulers uddannelse i implementerings- 
og forandringsledelse. Lead er kendt for at kombinere forskning og praksis og have et 
stærkt fokus på ledelse og organisation.

Tilmeld dig her


